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ВСТУП 

 

Актуальність. В даний час використання здоров'язберігаючих 

технологій у діяльності вчителя-логопеда стають перспективним засобом 

корекційно-розвивальної роботи з дітьми, що мають порушення мовлення. Не 

втрачає актуальності пошук ефективних засобів і методів роботи з дітьми, 

спрямованих на досягнення як позитивних результатів у процесі корекції 

мовленнєвих порушень, так і таких, що мають оздоровлюючу дію на організм 

дитини в цілому. 

Однією з таких технологій є логопедичний масаж, який інтегрує в собі 

корекційний та здоров’язберігаючий аспекти, оскільки має вагомий вплив на 

психоемоційний стан дитини. Як один із методів корекційно-педагогічного 

впливу за наявності тяжких мовленнєвих порушень масаж  використовується в 

логопедичній практиці досить давно. І, хоча прийоми диференційованого 

масажу розроблені відносно недавно, ні у кого зі спеціалістів не викликає 

сумнівів ефективність означеної технології. 

Проблему логомасажу досліджували вітчизняні і закордонні науковці. 

Предметом уваги науковців були організаційні аспекти логопедичного масажу 

(праці Н. Гаврилової, В. Григоринка, Н. Заковоротної, Ю. Козубенка, О. 

Потапенка, T. Frield, І. Яковенко) обгрунтування методики логомасажу у разі 

різних форм мовленнєвих порушень (праці О. Мартинюк, Н. Мельник, Ю. 

Рібцун, О, Ткач, М. Фіцич), питання розроблення масажного інтрументарію ‒ 

логопедичних зондів, зондозамінників, міотренажерів, апаратних 

міостимуляторів та ін. (Н. Заковоротна, Ю. Рібцун, Н. Пиляєва, Н. Мельник), 

вивчення ефективності застосування цієї технології (праці Н. Гаврилової, 

В.Кондратенко, О. Панченка, О. Ткач), особливості проведення масажу за 

допомогою додаткових, здебільшого підручних засобів ‒  зубних щіток, 

сенсорних м’ячиків, ложок, олівців, горіхів тощо (Н. Заковоротна, Ю. Рібцун, 

С. Притиковська). 
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Так, питання ефективності логопедичного масажу як засобу корекції 

артикуляційної моторики є об’єктом досліджень багатьох науковців: О. 

Потапенко, О. Мартинюк, Н. Мельник, Н. Гаврилової, В. Григоринка, Н. 

Заковоротної, Ю. Козубенка, І. Яковенко, T. Frield,  та інших. 

Науковці О. Потапенко, О. Мартинюк, Н. Мельник зазначають, що 

логопедичний масаж має комплексну дію та  спрямований на стимуляцію 

кінестетичних відчуттів м'язів для активізації мовлення; розвитку 

міжпівкульних зв'язків; релаксації; нормалізації м'язового тонусу м'язів та 

емоційної сфери дітей. Найдетальніше описанні сутність і методика 

логопедичного масажу для нормалізації тонусу мовленнєвих м’язів  при 

дизартріях, заїканні, ринолаліях (О. Ткач, Ю. Рібцун, О. Архіпова та ін.); для 

вироблення артикуляційних позицій  на етапі формування артикуляційної 

моторики, (Н. Гаврилова, Н. Пиляєва та ін). 

Ю. Рібцун, Н. Заковоротна, Н. Мельник наголошують, що не менш 

важливим є масаж пальців та долоней рук, зокрема у самостійному виконанні 

дітьми. Дослідники доводять, що тактильні відчуття відіграють велику роль у 

розвитку мовлення, тому що несуть у рухову частину мовного центру мозку 

додаткову енергію, яка сприяє формуванню мовлення. Дослідженням 

взаємозв'язку пальцевого праксису та мовленнєвого розвитку на функції вищої 

нервової діяльності займалися багато вчених, якими було доведено, що є 

пряма залежність між рівнем розвитку тонких рухів пальців рук та розвитком 

мовлення [9;  18;  29].  

В процесі корекції мовленнєвих порушень активно застосовують вправи 

на розвиток пальцевої та артикуляційної моторики задля стимулювання 

мовленнєвого розвитку дитини, зміцнення артикуляційних рухів, підготовки 

руки до письма, покращення працездатності кори головного мозку і розвитку 

психічних процесів. 

Теоретичні аспекти та методичні особливості використання 

логопедичного самомасажу в практиці роботи з дітьми з різними 

мовленнєвими порушеннями розглядалися в роботах Н. Гаврилової, О. Ткач, 



5 

 

О. Ласточкіної, О. Потапенко,  О. Мастюкової, Н. Мельник, О. Приходько, 

О. Османової та ін. 

Різновидом логопедичного масажу є самомасаж, який виконує сам 

пацієнт. Самомасаж є гарним засобом розвитку артикуляційного апарату та 

дрібної моторики дітей, як дошкільного, так і шкільного віку.  

Самомасаж проводиться з метою поліпшення координації довільних 

рухів, зниження надмірної напруги, відновлення тонусу ослаблених м'язів та 

їх нормалізація, а також стимуляції кінестетичних відчуттів цих м’язів.  

Перевага цього виду логопедичного масажу полягає у тому, що 

самомасаж може бути застосований багаторазово протягом дня, його можна 

включити в різні режимні моменти в умовах закладу освіти та навіть в 

домашніх умовах. Водночас, самомасаж може бути складовим елементом 

логопедичного заняття, при цьому його прийоми можуть передувати або 

завершувати артикуляційну гімнастику.  

Аналіз науково-методичних джерел з теми дослідження показав, що 

найчастіше у практиці логопедичної, реабілітаційної роботи застосовуються 

такі види масажу як європейський класичний, точковий масаж. Менше уваги 

приділяється прийомам самомасажу. Відповідно, дослідження особливостей 

його використання є важливим та актуальним для логопедичної діяльності. 

Ураховуючи ступінь практичного застосування прийомів логопедичного 

самомасажу та недостаньо висвітлене методичне забезпечення цієї технглогії 

логокорекційного впливу, тема дослідження «Особливості застосування 

прийомів самомасажу у логопедичній роботі з дошкільниками з 

порушеннями мовлення» є актуальною. 

Мета дослідження: дослідити особливості застосування прийомів 

самомасажу в логопедичній роботі з дошкільниками з порушеннями мовлення 

та розробити відповідні методичні рекомендації.  

Завдання : 

 1. Здійснити науково-теоретичний аналіз проблеми самомасажу в 

логопедичній практиці; визначити його місце в системі логокорекційних 
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технологій; охарактеризувати мовленнєві, психомоторні функції, недоліки 

яких можуть бути додатково скориговані прийомами самомасажу. 

2. Охарактеризувати мовленнєві порушення та окремі симптоми, які є 

показаннями до застосування логопедичного самомасажу. 

 3. Експериментально дослідити необхідність використання прийомів 

самомасажу в логопепдичній роботі з дошкільниками. 

 4. Розробити методичні рекомендації щодо використання прийомів 

самомасажу в логопедичній практиці з дітьми дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження: самомасаж як складова логопедичної роботи. 

Предмет дослідження: особливості застосування та методичні 

рекомендації з викорситання самомасажу в логопедичній роботі з 

дошкільниками з порушеннями мовлення. 

Для досягнення поставленої мети та завдань кваліфікаційної роботи 

було використано комплекс методів:  

- теоретичні:  аналіз, узагальнення, систематизація ідей з наукової 

літератури з метою розкриття базових понять дослідження, визначення 

особливостей використання прийомів самомасажу в логопедичній роботі з 

дітьми дошкільного віку; 

емпіричні: діагностичні;  педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний);  

математико-статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних 

даних. 

Теоретичне значення дослідження:  уточненно поняття „логопедичний 

самомасаж”, ситематизовано прийоми самомасажу та обгрунтовано 

доцільнисть їх використання з метою логопедичного впливу; проаналізовано 

допоміжні засоби (інвентар) та описано їхню доцільність у проведенні 

самомасажу дошкльіниками; визначено особливості затосування використання 

прийомів самомасажу в логопедичній роботі з дітьми дошкільного віку 

відповідно до наявних у них мовленнєвих порушень. 
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Практичне значення одержаних результатів:  досліджено  показання 

до застосування прийомів самомасажу співвідносно з виявленими у 

дошкільників особливостей прояву мовленнєвих порушень; розроблено 

комплекси прийомів самомасажу та сформульовано методичні рекомендації 

до застосування самомасажу в логопедичній роботі.  Результати дослідження 

можуть бути використані під час підготовки здобувачів вищої освіти за 

спеціаьністю 016.01 Спеціальна освіта. Логопедія в рамаках вивчення ОК 

„Логомасаж”; вчителями-логопедами, вихователями дошлькіних закладів та 

батьками дошкільників з порушеннями мовлення.  

Експериментальна база.  Дослідження  проводилося на базі приватної 

школи «Прана» (м. Дніпро) та ЗДО № 21 «Золота рибка» м.Камʼянець-

Подільський. Дослідженням було охоплено 20 дітей старшого дошкільного 

віку, з них 10 дітей з типовим мовленнєвим розвитком, та 10 дітей із 

порушенями мовлення. 

Апробація результатів дослідження відбувалась на звітних науково-

практичних конференціях студентів,  магістрантів  Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2022, 2023 рр.), IX 

International scientific and practical conference міжнародної науково-практичної 

конференції на тему «Modern problems of science, education and society» (6-8 

november, Kyiv, Ukraine. 2023). 

Результати дослідження відображені в 1 публікації 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків (62 

найменування). Робота містить  додатки на 16  сторінках, 48 таблиць,  10 

рисунків. Основний зміст роботи викладено на 81 сторінці.  Загальний обсяг 

магістерської роботи складає 106 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження науково-теоретичного обґрунтування проблеми 

самомасажу в логопедії дало змогу зробити такі висновки: 

1. Логопедичний масаж ‒ це спеціальна масажна техніка, що 

використовується для поліпшення мовленнєвих навичок дітей із порушеннями 

мовлення. Його мета - стимулювати роботу різних груп м'язів, необхідних для 

правильної вимови та формування артикуляції. Масаж виконує логопед або 

кваліфікований масажист, який спеціалізується на мовленнєвих порушеннях. 

Логопедичний масаж є оптимальним рішенням для дітей із різними 

порушеннями мовлення. 

Самомасаж - це вид логопедичного масажу, який можна виконувати 

самостійно. Він дає змогу самостійно пропрацьовувати м'язи обличчя та губ і 

спрямований на покращення стану мовленнєвого апарату. Основна мета 

самомасажу - стимулювання роботи м'язів, зняття напруження та поліпшення 

контролю над органами мовлення. Самомасаж може допомогти поліпшити 

вимовну сторону мовлення і зменшити мовленнєві труднощі в 

найрізноманітніших ситуаціях. 

Фахівці рекомендують самомасаж за таких мовленнєвих порушень: 

дизартрія (порушення м'язового тонусу), заїкання, ринолалія, загальний 

недорозвиток мовлення, затримка мовленнєвого розвитку. 

2. Результати констатувального дослідження, спрямованого на  

визначення вихідного рівня мовленнєвого розвитку дошкільнят із вадами 

мовлення на початку корекційної роботи та рівня мовленнєвого розвитку 

дошкільнят із нормативним типом розвитку, засвідчили, що  у дітей з 

мовленнєвими порушеннями є значні труднощі пальцевого праксису – 30% 

високого рівня виконання завдань, мімічної моторики – 35,7% дітей виконали 

все вірно , динамічної та статичної артикуляції – 30% та 25% дітей виконали з 

першої спроби, дещо менші труднощі в графомоторних завданнях – 25% дітей 

виконали з першої спроби, але 60% після першої допомоги. У дітей із 
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нормотиповим розвиком значно кращі показники. Високий рівень виконання 

завдань варіюється в кожній із спроб від 45% до 71%, проте простежують 

певні труднощі особливо у стані розвитку артикуляційної моторики. В ході 

обстеження було виявлено, що ні один з учасників з порушеннями мовлення 

не досяг високого рівня виконання завдань за зоровим зразком. Усі діти з 

порушеннями мовлення змогли впоратися зі завданнями після однієї допомоги 

(2 бали), хоча деяким і потребувало кілька допомог (1 бал) для досягнення 

успішного виконання завдань. Під час порівняння результатів дослідження ЕГ 

та КГ ми встановили, що діти з порушеннями мовлення потребують 

систематихованого тренування та підтримки для покращення рівня 

артикуляційної моторики та кінестетичного праксису, також 

додатковотренувальних вправ для мімічної моторики та графо-моторних 

навиків, а діти із КГ враховуючи переважно високий рівень виконання завдань 

також потребують тренувальної підтримки для покращення мовленнєвих 

процесів та розвитку кінестетичного праксису, графомоторних функцій. 

Задля досягнення поставлених завдань, нами була розроблена 

комплексна методика самомасажу. Методологія нашої розробки включала в 

себе самомасаж з використанням разних прийомів та засобів починаючи від 

легких поглажувань долонями пальців закінчуючи самомасажуванням з 

використанням природних матеріалів, олівців тощо. Також до методичних 

засобів ми включили нейрогімнастику в поєднанні з самомасажом та 

артикуляційну гімнастику задля досягнення ще більшого результату від 

поєднання нормалізації тонусу мʼязів та міжпівкульної взаємодії, підвищення 

працездатності органів артикуляції. 

Враховуючи результати опитування логопедів, що свідчить про те, що 

більшість матодик самомасажу для занять вони черпають із інтернет ресурсів, 

дана методика буде корисною та потрібною, адже лаконічно побудована та 

ключає найефективніші методи самомасажу з різними засобамим та 

прийомами 
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Не можна опустити також той факт, що засобом самомасажу в комплесі 

нашої методики ми змогли отримати такі результати, як емоційнопсихологічне 

налаштування та підвищення рівня утримання уваги, покращення 

працездатності на заняттях, приглушення непосидючості дітей та небажання 

до виконання запропонованих завдань. Це сильною мірою допомогло в 

загальній корекції мвлення дітей, адже можна було пропрацювати на заняттях 

більше сфер наявних труднощів, проводити заняття в радість та задоволення 

спеціалісту та дитині. 

       Після проведення роботи з дітьми на етапі формувального 

дослідження було виявлено підвищення показників, як у дітей з порушеннями 

мовлення, так і у дітей з типовим мовленнєвим розвитком. В ЕГ при обстежені 

кінестетичного праксису на етапі формувального дослідження було виявлено 

підвищення рівня висого виконання дітьми завдань на 50%, високий рівень 

підвищився також і в артикуляційній моториці на 57% - статични позиціях та 

34% - в динамічних позиціях. При обстеженні мімічної моторики виявлено 

зростання на високого рівня на  22,8% , а високий рівень виконання 

графомоторних завданя зріс від 25% до 72,5%. В КГ показники також 

показали ріст всіх досліджуваних процесів: виконання вправ на високому рівні 

на 24% - пальцевого праксису, на 5% - графомоторних навичок, на 33,5% 

мімічних можливостей, на 35% статичних артикуляційних позицій та на 18,5% 

динамічних позицій.   

Таким чином, дані показники свідчать про результативність включення 

методики самомасажу в корекційну роботу по подоланню мовленнєвих 

порушень, та підняття рівня ефективності корекційних методик. Також 

важливо відмінити, що для дітей з типовим розвитком мовлення, самомасаж 

буде корисним для розвитку пальцевої та артикуляційної моторики, що 

підвищить рівень чіткості мовлення та готовності руки до письма. 

Отже, логопедичний масаж та самомасаж є важливим та його включення 

в логопедичну роботу з дітьми з порушенням мовлення дозволить покращити 

та підвищити та прискорити бажані результати в корекції.  
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